
防災・災害についてのアンケート結果

回答総数　：4749枚

①「災害」と聞いて思いつくものを教えてください。（複数回答可）
□地震 □台風 □津波　 □火災 □ミサイル □洪水　
□火山噴火　□その他　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他
1 土砂崩れ 21 干ばつ
2 隕石 22 地すべり
3 液状化 23 空爆
4 避難 24 八雲紫
5 雪崩・大雪 25 都市工学
6 雷・落雷 26 電磁パルス
7 竜巻 27 高波
8 地割れ 28 冷害
9 大雨・豪雨 29 ガンマ源放射
10 地盤沈下 30 太陽フレア
11 宇宙人 31 おやじ
12 寒波 32 自分
13 戦争 33 人間関係
14 テロ 34 二次災害
15 がけ崩れ 35 人災
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16 産業ガス 36 伝染病
17 酸性雨 37 爆発
18 天変地異 38 俺という存在
19 ガンマ線バースト 39 停電
20 山火事

②就寝時、近くに「防災グッズ」を置いていますか？
□YES 620 □NO 4,139 

YESと答えた方は、何を置いているか具体的に教えてください。
1 懐中電灯・LEDﾗｲﾄ・ﾗｲﾄ 21 生理用品
2 水・食料・飲料 22 笛・ブザー
3 防災キット・防災グッズ 23 防災頭巾
4 ゴーグル 24 日用品
5 毛布 25 電池
6 ヘルメット 26 木刀
7 保健・救急（ﾃｨｯｼｭ・絆創膏他） 27 薬
8 上履き・スリッパ・履物 28 ビニールシート
9 スマホ 29 服・ライフベスト
10 防寒シート 30 自分について書いたもの
11 ロープ （保健関係）
12 ラジオ 31 充電器
13 簡易トイレ 32 登山用品
14 タオル 33 寝袋
15 手動発電機・発電機 34 カイロ
16 マスク 35 俺という存在
17 消火器
18 お金
19 ライター
20 めがね
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13%

YES NO
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③「災害時」家族との連絡手段・方法、集合場所等について
　　話し合ったことがありますか？

□ある 2,400 □ない 2,312 

あると答えた方は、どんな内容について話し合ったか、具体的に教えてください。
1 避難場所・集合場所 14 電話番号を教えあう
2 連絡手段・方法（LINE・伝言ﾀﾞｲﾔﾙ） 15 見捨てろ、待つな
3 その時どうするか 16 高地に逃げる
4 何があっても生き延びる 17 まず、自分の身を守ること
5 ペットについて （守り方）
6 家に帰る 18 防災グッズの確認
7 自分たちで気を付ける 19 頼るべき人について
8 決まらなかった 20 逃げ道や逃げ方について
9 親戚（遠方の）に連絡する 21 災害後の行動について
10 安否確認（アプリ使用含む） 22 常に居場所を確認する
11 通ってはいけない道 23 念能力
12 食料・水の保管場所
13 何をもっていくか

ないと答えた方は、その理由を教えてください（該当する項目に〇をつけてください。）
興味がない 402
話し合う機会がない 1169
何を話していいかわからない 449

49% 51%

ある ない

22%

58%

20%

興味がない 話し合う機会がない
何を話していいかわからない
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④家族の携帯電話番号を記憶していますか？
□YES 2,606 □NO 1,904 

⑤「災害時」携帯やスマホ等が使えなかった場合の連絡方法を
　　考えていますか？

□YES 622 □NO 3,540 

YESと答えた方は、どんな方法か具体的に教えてください。
1 テレパシーの血統です
2 糸電話
3 公衆電話
4 置手紙
5 集合場所を決める・決まっている
6 家のポストや玄関に居場所を書いた紙や

ガムテープを貼る・入れる
7 直接会う
8 指定の場所で待機
9 災害用伝言ダイヤル
10 友人のスマホを借りる
11 テレフォンカードを常備している
12 テレフォンカードで電話する
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13 掲示板に書く
14 無線機
15 他の人に固定電話を借りる
16 人に聞いてまわる
17 近所の人を頼る
18 大声を出す
19 トランシーバー

⑥災害伝言ダイヤルを知っていますか？
□使ったことがある（練習利用を含む） 181
□知らない 　　　　2,868 
□知っているが使ったことはない　 1,605 

⑦自宅・学校（登下校時含む）・その他、どこで被災しても避難する
場所を知っていますか？

□YES 2,421 □NO 2,408 

50% 50%

YES NO

34%

62%

4%使ったことがある 知らない 知っているが使ったことはない
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⑧学校等自宅以外の場所で被災した場合、地域の方々と一緒に
行動できると思いますか？

□YES 3,429 □NO 1,276 

⑨「災害」「防災」について何か知りたいこと、興味があることが
　あれば教えてください。
1 津波の止め方
2 海沿いの避難場所か高台の自宅どっちが安全？
3 常日頃から災害について考えておく
4 生命維持に必要なもの
5 防災ッズの中身について（おすすめは？最低限これだけはというもの）
6 安全な場所
7 逃げ方・避難場所・必ず助かる場所、方法
8 非常食について（おすすめは？何日分必要か？最新の非常食事情）
9 学校の防災レベル
10 防災用水・食料のの保管期間について
11 災害の種類とそれぞれの対応法
12 災害の原因
13 正しい情報収集の方法
14 災害伝言ダイヤルについて知りたい
15 スマホ・携帯以外の連絡方法を知りたい
16 避難所（学校等）に冬場、寝泊まりした時の寒さ
17 自助と共助の境がわからない
18 自宅。厚木高校周辺の避難場所、危険な場所について
19 災害をより正確に予測できるのか、近年起きると言われている地震について
20 地震予知の仕組みについて
21 何を準備すればよいか
22 災害時、実際に困ったことは何か
23 災害時の対応行動の優先順位について

27%

73%

YES NO
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24 厚木市内で土砂崩れが起こる可能性は？津波の可能性は？
25 地震に伴う富士山噴火の可能性は？火砕流が起きた時の対応について
26 ミサイルがきたらどこに逃げればいいか・どうしたら良いか
27 どこに地下シェルタがあるのか
28 藤沢・鵠沼での津波避難場所
29 災害についてもっと知りたい（災害とは何なのか？）
30 地震を予測してみたい
31 津波の到達時間や到達範囲（車移動は可能か）
32 地域の避難場所ごとの集まると予想される人数
33 家から持ち出すものの優先順位
34 外出中の避難について（電車内等）
35 なぜ⑨という数字が存在しないのか
36 南海トラフについて
37 公共の貯水は安心して飲めるか
38 Jアラートについて
39 ペットの避難について
40 首都直下地震について

41 なぜ高い所に逃げるのか、地下の方が安全ではないのか
42 問①の選択肢にミサイルが入ったのはいつか
43 落ち着く方法
44 神奈川県の災害の歴史
45 お金・通帳・財産すべて無くした場合どうなるのか
46 人の救い方、自身の対処法
47 このアンケートで防災について考えることが出来た、ありがとうございました。
48 交通機関や交通状況等のこと
49 何をすれば良いかわからない
50 災害マップがわかりづらい
51 災害は忘れたころにやってくるって本当ですか
52 学校は地震に耐えられるのかどうか
53 気を付けること
54 テポドン
55 地震は怖い
56 ミサイルが落ちてきた場合保険金とかおりるのか
57 死にたくない
58 電源・ガソリンがどうなるか
59 災害復興の資金の出どころ
60 日本人の危機意識を高める方法
61 何を話し合えば良いかわからない
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62 障がいしゃのいる家はどう助けたら良いか
63 ⑧を解決するにはどうしたら良いか
64 ミサイルや他国からの攻撃は災害？
65 どのくらいのレベルで人は死んでしまうのか

アンケート結果の考察
気象原因による災害は予測可能だが、地震予知に関しては不可能なため、
それらの不安から、災害の意識として地震や津波が台風を上回る結果となった。
携帯電話からの情報収集が出来ないとお手上げだという状況も明らかとなった。
生徒たちは素直に不安を訴えており、その対処法を大人に求めていることがうかがえる。
また、防災対策について家族と話し合っている生徒が半数を占める反面、話し合う機会
がないとする生徒も多数見られることから、我々大人が防災の大切さを伝えることを
蔑ろにしている一面が表れた。

以上のことから、一時災害から子どもたちを救うために、大人たちがどのような心構え
で災害に向き合うか、災害のプロセスをどのように伝えていくのか、災害時の避難、
情報収集、避難者とのコミュニケーションなどをどのように簡略化・マニュアル化して
いくのか、また、災害に対する知識や経験を基にどのように進歩発展させていくのかに
ついて、研究していくことが重要だと思われる。
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